

李强在国务院第二次廉政工作会议上强调 深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 纵深推进政府党风廉政建设和反腐败斗争

丁薛祥主持 李希等出席

新华社北京2月5日电 2月5日,国务院召开第二次廉政工作会议,中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,坚决落实全面从严治党战略方针,纵深推进政府党风廉政建设和反腐败斗争,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持会议。国务院副总理何立峰、张国清、刘国中,国务委员王小洪、吴政隆、谌贻琴出席会议。

中共中央政治局常委、中央纪委书记李希,中共中央书记处书记、国家监委主任刘金国应邀出席会议。

李强指出,习近平总书记在二十届中央纪委

三次全会上重要讲话,深刻阐述党的自我革命的重要思想,对持续发力、纵深推进反腐败斗争作出战略部署,是新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的根本遵循。过去一年,各级政府和各部门坚决落实党中央决策部署,推动政府党风廉政建设和反腐败斗争取得新的进展。我们要学深悟透习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,切实增强推进政府党风廉政建设和反腐败斗争的责任感紧迫感,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

李强强调,各级政府和各部门作为国家行政机关,首先是政治机关,要严守政治纪律和政治规矩,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要深化标本兼治,紧盯重点领域和关键

环节深化腐败问题整治,严格执行中央八项规定精神,持续落实过紧日子要求,通过深化改革铲除腐败滋生土壤,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。各级政府党组和各部门党组(党委)要认真履行全面从严治党主体责任,坚持党风廉政建设与经济社会发展同谋划、同部署、同推进、同考核。

李强强调,要牢固树立造福人民的政绩观,坚持勤廉并重,坚决纠正形式主义、官僚主义,坚决反对各种不思进取的思想和行为,以奋发有为的精神状态干事创业,切实当好贯彻党中央决策部署的执行人、行动派、实干家,确保抓落实的最终效果符合党中央决策意图。

国务院国资委、国家卫生健康委、上海市政府、湖北省政府负责同志在会上发言。

国务院安委会部署开展安全生产治本攻坚三年行动

新华社北京2月5日电(记者叶昊鸣)国务院安委会近日印发《安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,部署各地区、各有关部门和单位深入开展安全生产治本攻坚三年行动。

方案共提出八个方面20条具体措施,同时国务院安委会办公室集中印发各部门牵头制定的31个部门子方案,形成了“1+31”的安全生产治本攻坚行动总体框架,利用三年时间,深入开展生产经营单位主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系提升、重大事故隐患动态清零、安全科技支撑和工程治理、生产经营单位从业人员安全素质能力提升、生产经营单位安全管理体系建设、安全精准执法和帮扶、全民安全素质提升“八大行动”;重点行业领域建立健全链条排查整治重大事故隐患的责任体系,安全监管能力显著提升;2024年底前基本消除2023年及以前排查发现的重大事故隐患存量,

2025年底前有效遏制重大事故隐患增量,2026年底前形成重大事故隐患动态清零的常态化机制;针对重大安全风险的一批“人防、技防、工程防、管理防”措施落地见效,本质安全水平大幅提升。

根据方案,各省级安委会、国务院安委会各有关成员单位、有关中央企业要建立完善信息汇总、动态研判、晾晒通报、督导检查等机制。要强化安全生产相关工作投入,科学合理安排预算,确保重大事故风险隐患排查资金切实做好安全生产治本攻坚各项任务措施的支撑保障。要加快推进安全生产法律法规修订,健全常态化工作机制,切实提升安全生产依法治理能力和水平。要把治本攻坚三年行动作为安全生产和消防工作考核巡查重点,优化考核巡查方式方法,将“多通报、多发督促函、多暗访”作为安全督查长效机制,严格问责问效,推动安全生产治本攻坚三年行动落实落地。

全力做好保安全保畅通保供应保民生各项工作 确保人民群众度过一个平安欢乐祥和的新春佳节

(上接第一版)

“目前车流量怎么样?”“路面防滑物资储备是否充足?”……在滁州西环高速全椒西收费站,许继伟、吴劲一行通过看监控、听介绍等方式,了解节日期间路面管控、隐患排查、应急值守等情况。他指出,要积极应对雨雪天气影响,及时做好清雪除冰和路面管控。要针对春节前三天和正月初四之后的车流高峰,提前安排部署,完善应急预案,强化值班值守,做好道路通行安全管理、巡查管控、医疗救援、旅客服务等,最大限度提升通行效率,及时妥善处置突发事件,切实保障人民群众安全健康便捷出行。此外,许继伟、吴劲一行还沿途查看了滁州西环高速、滁新高速、滁州西收费站车辆通行状况。

琅琊区清流街商业街区目前入驻店铺50余家,许继伟、吴劲一行详细了解商户入驻、客流量等情况,并沿街查看消防设施配备情况。他们强调,要优化空间布局,完善配套设施,发展多样化、个性化新型业态,丰富消费场景,实现“老街新态”“老店新开”,不断适应新生代消

费群体的消费习惯,积聚更多人气。要充分挖掘和利用更多滁州元素,开展多样化营销活动,同时加强与周边其他商业体、商户的联动,扩大商业街区品牌影响力。要严格落实消防安全、食品安全等措施,营造安全放心的节日消费环境。

大雪过后,琅琊山上一片银装素裹,绘就出别样的冬日美景。景区安全生产责任落实是否到位?节日期间文旅活动开展得如何?许继伟、吴劲十分关心。得知目前正月初九庙会正在紧锣密鼓筹备中,他们强调,要以创成国家5A级旅游景区为契机,结合滁州特色,提前谋划更多文旅节庆活动,营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围,满足广大人民群众的精神文化需求。要多渠道、多形式加大宣传推广力度,打造特色亮点,吸引更多外地游客来滁体验别样“年味”。在现场检查景区车辆设备、消防器材维护保养等情况后,他们指出,要进一步做好景区安全管理、值班值守、文旅服务等工作,让广大游客玩得更加安心舒心。

落细落实各项安全生产措施 以高水平安全保障高质量发展

(上接第一版)四要打好牢安全基层基础,强化源头管控、科技支撑、监管执法与安全管理,织密织牢安全风险防范网。

吴劲要求,要严守工作纪律,压实安全发展之责。各地各部门要坚持全市“一盘棋”,上

下联动、密切协作,持续压紧压实属地管理责任、行业监管责任、企业主体责任,严格应急值守与考核奖惩,坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

西湖迎春花展开幕

2月5日,人们在西湖迎春花展上游览。

当日,2024年西湖迎春花展在浙江杭州西湖畔的钱王祠拉开帷幕,园林小品、室内花卉、非遗展示等与市民见面,花展将持续到2月24日。

新华社记者翁忻旻摄



我国将持续加快专利转化和产业化

新华社北京2月5日电(宋晨 施科宇)为做好高校和科研机构存量专利盘活工作,持续做优专利增量,加快专利转化和产业化,国家知识产权局等八部门日前联合印发方案。

记者从国家知识产权局了解到,这份《高校

和科研机构存量专利盘活工作方案》提出,力争2024年底前,实现全国高校和科研机构未转化有效专利盘活全覆盖,2025年底前,加速转化一批高价值专利,加快建立以产业需求为导向的专利创造和运用机制,推动高校和科研机构专利产业

化率和实施率明显提高,努力促进高校和科研机构专利向现实生产力转化。

为此,方案要求从盘活存量和做优增量两方面发力,在与企业有效对接的基础上引导高校和科研机构形成更多符合产业需要的高价值专利。方案还提出了相关具体任务,如要求国家专利导航综合服务平台根据高校和科研机构现行有效的存量专利,构建存量专利基础库。

2024年春节四大看点前瞻

新华社“新华视点”记者梁军 王井怀 翟翔

2024年春节即将来临。这个春节有哪些新变化、新气象、新趋势?“新华视点”记者通过一些关键词做了梳理。

【旅游】春节带动全球旅游消费

去哪儿平台数据显示,从春节期间出发的目的地来看,国内游北京、上海、深圳、成都、广州、哈尔滨、昆明、海口、西安、重庆机票预订量较高。2月11日(大年初二)出行的预订量较高,接近节前高峰。

为迎接八方来客,全国各地景区相继推出“大礼包”。甘肃鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园免费向游客开放;广西多个景区宣布对东北三省游客实行门票优惠活动;四川阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市国有4A级及以上旅游景区实行“门票买一送一”。

2024年春节前夕,农历新年被确定为联合国假日。农历新年被赋予更多世界性,也带动全球旅游消费进入旺季。

数据显示,2023年,中国有4.24亿人次出入境,同比上升266.5%。2月9日起,我国和新加坡互免签证。随着免签国家增加、国际航班恢复,中国游客的出境游热情高涨。在去哪儿平台上,泰国、日本、中国香港、马来西亚、新加坡、韩国、中国澳门、澳大利亚、印度尼西亚、阿联酋是热门目的地。

“我姓瑞,欢迎哈尔滨来与我相会。”瑞士国家旅游局局长用中文喊话哈尔滨。在这个春节,北欧四国仿佛与东北三省形成情感的共鸣。在去哪儿平台上,与“十一”假期相比,挪威、芬兰、丹麦、冰岛机票预订排名均上升了10名以上。此外,卡塔尔旅游局邀请中国游客看熊猫,吉隆坡“唐人街”安排舞狮舞龙,期待春节与中国游客相逢。

【出行】新能源车自驾成风尚

今年春运,客运量同比有较大增长。交通运

输数据显示,春运首周,全社会跨区域人员流动量超13亿人次。

火车票太抢手,不少人选择自驾回乡。包头距天津大约800公里,过去10多年,杨顺利都是从包头开燃油车回天津过年。不久前,杨顺利才知道,沿线大一些的高速服务区大都可以充电,老家天津宁河区实现了公用充电桩乡镇全覆盖。这让他有了开新能源车回家过年的想法。

日前,记者在天津周边农村走访发现,农村充电基础设施越来越常见。以宁河区为例,国网天津宁河公司累计建成公用充电桩136座,形成了一张城市、道路、村镇全覆盖的充电服务网络。

国家能源局新闻发言人张星日前在新闻发布会上介绍说,截至2023年底,全国共有6328个服务区配备了充电设施,占服务区总数的95%,北京、上海、河北、安徽等15个省份高速公路服务区已全部具备充电能力。

河北邯郸一名村民对记者说,以前新能源车“下不了乡”,现在充电问题解决了,“不仅能开新能源车返乡,春节期间还能开着去拜年、走亲戚”。

【餐饮】年夜饭也可“预制” 老字号推陈出新

美食是中国人过年的重头戏。餐饮行业推陈出新,满足了不同受众的需求。当餐厅里的年夜饭一桌难求,预制菜开始批量登上中国家庭的团圆饭桌。在线上平台,与年夜饭有关的预制菜产品纷纷开展年货节促销活动,预制菜年货礼盒上写着“加热即食”“速食料理”等关键词,均在各自旗舰店进入热销榜。10道菜的全家福礼盒,贴出了500元以内的亲民价格。购买者纷纷给出好评,称“发货挺快,很适合假日囤一些,很方便”。

一盘盘大餐端上桌,人们不仅要吃出香味儿,更要吃出文化味儿。一些老字号匠心独运,

结合当下的饮食趋势和审美需求,融入新的烹饪技术与食材,为消费者提供了新的文化体验。

上海的“中华老字号”绿波廊研发了“画龙点睛玉珑糕”,以熟咸蛋黄、肉松为馅,外面点缀以自制的玫瑰酱,为玉珑“点睛”。拥有百年历史的南翔馒头店推出了青梅酒醉蟹黄小笼和蟹膏鲜肉小笼。“这些美食属于非遗制作技艺,大家不只是吃美食,更是品味中国文化。”南翔馒头店厨师长游玉敏说。

春节期间,年轻一代面对频繁聚餐,更愿意赴一场养生饭局。

“90后”青年张粤华在北京延庆经营着一家温泉民宿,房间内可以泡温泉、吃饭。节前,民宿15间房子已经全部被预订一空,消费者几乎都是年轻人。

【电影】“喜剧+”唱主角 票房表现受关注

截至目前,已有《热辣滚烫》《红毯先生》《第二十条》《熊出没·逆转时空》《飞驰人生2》《我们一起摇太阳》《八戒之天蓬下界》等电影定档2024年春节档。

2023年春节档68.85亿元的总票房,位列历年春节档第二,让在疫情防控期间沉寂的中国电影市场迎来全面复苏。2024年元旦档票房刷新了中国影史票房纪录,春节档作为重点档期奠定全年发展基调,上映表现势必成为市场关注的焦点。

影视行业出品人陈伟忠说,春节档这几部影片涵盖多种类型,“喜剧+”色彩明显,包括现实喜剧、讽刺喜剧,有关注小人物命运、呼应现实问题的剧情片,也有自带粉丝的IP电影,还有主打合家欢的动画作品,满足了不同观众的口味。

“春节档影片竞争会很激烈,但毫无疑问的是,只有创作更接地气,更容易引发观众的共鸣,作品才会赢得口碑和票房。”他说。

(新华社北京2月5日电)